

Kostel sv. Máří Magdalény, Šebkovice

Popis:

Kostel sv. Máří Magdalény v obci Šebkovice je jednou z mála dochovaných románských staveb v České republice. Jednoduchá orientovaná stavba s centrální lodí kruhového půdorysu, s obdélným kněžištěm s pravouhlým závěrem byla součástí rozsáhlejšího středověkého hradiště.

Podrobný popis:

Na severozápadním konci obce, nad údolím Šebkovického potoka, stávalo od 8. století hradiště, které mělo za úkol střežit zemskou stezku směrem na Jihlavu a dál do Čech. Jeho součástí byla kamenná hradba s obranným valem z konce 15. století. Dnes je zachována jen část, která obepíná hřbitovní zeď. Součástí obranného systému byla i románská rotunda sv. Marie Magdaleny z konce 12. století, která prošla několika přestavbami v 15., 16. a v 18. století. Ve zdivu rotundy se nacházejí úzké kamenné chodby po obvodu chrámu. Nejzachovalejší a přístupná je chodba se schodištěm do půdního prostoru k věži. Ve zdivu se nacházejí tři zachovalé střílny. V 16. století kruhová loď přišla o polokruhovou apsidu. Ta byla nahrazena pozdně gotickým obdélníkovým kněžištěm s valenou gotickou klenbou bez kamenných stavebních prvků. Jednoduchý chrám kruhového půdorysu byl barokně upraven v 18. století. Z toho období pochází sousoší sv. Máří Magdalény pod ukřižovaným Kristem. V kněžišti se nachází gotická křtitelnice a gotické sanktuárium (svatostánek ve zdi), který je chráněn gotickou ozdobenou mříží s květy. Presbytář je zaklenut pozdně gotickou klenbou a vítězným obloukem. Ke konci 70. let minulého století byl před položením nové dlažby v kostele proveden archeologický průzkum a byly odkryty základy půlkruhové apsidy v kněžišti. V rámci vnějšího obvodového pláště byla na několika místech ponechána část odkrytého zdiva, na kterém je patrný způsob kladení kvádrů a zrestaurován románský portál. Pod podlahou kostela je kostnice, jejíž větrací šachty jsou patrné zvenčí.

Region: Třebíčsko

Město: Šebkovice

URL:

Zpřístupnění: přístupné s omezením

Bezbariérový přístup: ne

GPS: 49°7'27.426"N, 15°48'47.615"E

Mapa: <http://maps.google.com/maps?q=49.124285,15.8132264&z=12>

Obrázky:

